



推进家庭医生服务 共建共享“健康嘉兴”

■记者 李丹

医疗是民生所需，健康是民生之要。近年来，我市围绕实现人人享有基本医疗卫生服务的目标，按照“保基本、强基层、建机制”的总体要求，多措并举，以适应人民群众日益增长的医疗卫生需求，为缓解“看病难、看病贵”发挥了积极作用。

本期“两会声音”，政协委员将目光投向了“健康嘉兴”领域。

政协委员 朱东：

没有全民健康，就没有全面小康。近年来，随着新医改工作的深入推进，基层卫生工作的标准越来越高、任务越来越重。

乡镇卫生院和社区卫生服

务中心是直接为群众提供基本医疗和基本公共卫生服务的窗口单位，是群众满意与信任的前提和基础，其中，推进家庭医生签约服务，对转变医疗卫生服务模式、建立分级诊疗制度、构建和谐医患关系、密切党和人民群众血肉联系具有重要意义。但是，目前我市还存在基层医疗卫生机构工作人员任务重与相关政策配套不完善现象。建议我市结合实际，参照杭州市、宁波市等兄弟地做法，抓紧由人社局等相关部门制定出台家庭医生签约医保差别化报销政策措施，提高居民签约的积极性和感受度，深入推进家庭医生签约服务工作的开展，让签约居民享受更多、更全面的基本医疗、公共卫生和个性化服务，使家庭医生真正成为居民健康的“守门人”。

政协委员 吴晓阳：

新时代满足人们对于健康的新期盼，推进健康中国建设已经成为习近平总书记治国理政的重大战略，也是党和国家实现全面建成小康社会目标的重大方针。作为全面掌握和了解全体国民健康状况的重要途径之一，“国民体质测定与监测”是衡量全民健身成果和体育事业发展成就的重要标准，加快成立市级国民体质健康监测中心，积极推动“体医结合”，对助推“健康嘉兴”建设具有重要的现实意义。

建议我市加快建立“体、医”协同配合的管理机制，充分利用高校体育科研和医务工作者的科

研力量，建立和完善针对不同人群、不同环境、不同身体状况的运动处方库，推动形成体医结合的疾病预防与健康服务模式，完善国民体质健康监测系统，开展运动风险评估，探究运动与健康之间的效应关系，规避运动风险的发生；在“体医结合”的过程中，我市应统筹协调体育与医学，将体育和卫生两个不同的行业进行深度融合，积极加强体医融合和非医疗健康干预，开展指导慢性病预防、康复方面的合作研究工作，真正做到将健康融入所有政策，共同推进“健康嘉兴”建设。

两会·声音
LIANGHUI SHENGYIN

两会数读 | 智慧嘉兴

嘉兴城市大数据中心（截至4月9日）

已累计接入 44个部门
已归集 9.4079亿条数据

三大综合数据库

基础库

人口库拥有7206万条数据
法人库拥有411万条数据
空间地理信息库拥有2473万条数据

部门库

拥有1.3983亿条数据

主题库

大公证、大救助、城市态势、应急指挥、事件分析等

民政大救助体系“一键核对”系统日前上线

30秒 核对所需时间从原来的20天至50天
缩减至30秒

“我的嘉兴”APP（上线半年来）

当前注册用户42897人
提供51类服务
累计服务42万人次

刘敏（市政协委员，浙江维朴环境科技有限公司技术顾问，国家“千人计划”专家）

开放数据是基础。各个部门、单位都拥有大量数据，目前已归集的9亿多条数据，应该说只是“冰山一角”。数据是一种资产，但是孤立的数据，就是垃圾。所以必须通过开放，实现数据的共享，才能发挥数据的价值。实际上，目前嘉兴还存在很多数据孤岛，很多部门仍在“闭门造车”。建立一个数据开放机制很有必要，这些数据虽然不是谁都可以用，但应该对有特定需求的企业和人群开放。

数据挖掘需要大力“揽才”。数据挖掘是一个非常“高精尖”的工作，需要非常专业的团队来做这件事情。目前，本地已经集聚了一批优秀企业，有的已经参与智慧嘉兴建设。我认为，嘉兴在鼓励本地企业发挥力量的同时，还应面向全国乃至全球招揽人才，吸引顶尖高手来参与这件事。目前正在进行的、由市智慧办主办的嘉兴城市数据创新邀请赛，就是一件非常有意义的事。

杨河（市智慧办副主任）

“融合最全数据，打造最强大脑，实现最佳应用”，这是嘉兴新型智慧城市标杆市建设的目标。

去年上线的嘉兴城市大数据中心，是嘉兴新型智慧城市标杆市建设的“心脏”，从架构上来说，由一个数据管理系统、两大服务平台、三个综合数据库、四大保障体系。其中，两大服务平台分别是公共数据服务平台、政府数据开放平台，专门提供各类数据查询。目前已接入的部门、归集的数据都还不够多，还不足以支撑我们现在各个部门的使用。

数据是基础，关键是应用。本月开始，我们将召集全市35个重点部门，开设一个“数据专班”。我们要做四件事情：了解各个部门的系统、数据、网络、需求。核心的东西有两个，一个是输入，一个是输出，也就是“你可以提供公开的数据是哪些”，“你需要其他部门提供哪些数据”。计划通过3个月的努力，完成35个重点部门的数据归集。希望从今年7月开始，真正让两大服务平台发挥作用，让各个部门可以在这里共享数据。

今年，加快建立35个部门库的同时，我们还将加快建立10个主题库，例如，“能源双控”主题库、“国防动员”主题库、“智慧金融”主题库、“中小学报名”主题库等。只有通过跨行业、跨部门的数据整合，让数据流动起来，融合、应用起来，才能实现“真智慧”，真正辅助政府决策、服务生产生活。

■记者 徐佩 实习生 麻晓芳
通讯员 陈丰蔚 制图 张利昌



两会·视觉
LIANGHUI SHIJUE

委员报到

■昨天上午，参加市政协八届二次会议的委员陆续赶到驻地报到。

■摄影 记者 李剑铭 王振宇



院长宣讲

■昨天下午，市政协八届二次会议预备会议上，全国政协委员、嘉兴学院院长盛颂恩传达宣讲全国两会精神。

■摄影 记者 王振宇 李剑铭

不忘初心

■徐宁

又是一年两会时。

今年的“两会二人转”，首篇我以“不忘初心”为题。看到这个标题，很多人可能会想到，在去年，党的十九大刚刚闭幕，习近平总书记就带领中央政治局常委集体到南湖边瞻仰红船、参观南湖革命纪念馆并发表重要讲话，向全党全国全世界宣示“不忘初心，牢记使命，永远奋斗”的坚定政治信念。事实上，对于这个标题，我还有自己的一些想法，这个想法源自于前几天单位在筹备两会报道时，领导说“你又要参与‘两会二人转’了”，这个“又”字让我意识到，我已经参与“两会二人转”很多次了，这些天，我一直在想，

对于我们伟大的党来说，需要不忘初心、牢记使命、永远奋斗，对于我们每一个人来说，又何尝不是如此呢？每年都参与“两会二人转”的撰写工作，当时的初心是什么，这些年来都写了些什么内容，接下来有些什么想法，结合此次参与两会的机会，我好好地梳理了一番。

通过查询，我看到“两会二人转”栏目首次开设的时间是2009年2月12日，时逢市政协六届三次会议、市六届人大四次会议相继开幕，算上此次参与“两会二人转”栏目，我已经参与其中整整十次了。当初，为什么要开设这样一个栏目，这个栏目的定位是什么？思绪一下子回到过去，当时“两会二人转”栏目的撰写者是我 and 杨

洁，开设这个栏目是受了2008年奥运会期间本报开设的“看奥运”栏目的启发，奥运会首次在中国举行，面对这一盛大赛事活动，作为地方党报的我们，如何呈现出不一样的东西，“看奥运”栏目承担了这一任务，通过我和杨洁的视角评论每一天赛事，为读者呈现别样的观点，助兴奥运会，栏目开设后，受到读者好评。在次年两会即将召开时，有领导提出，能不能参考“看奥运”栏目，开设这样一个栏目，在两会程序性报道之外，以独特的视角看两会，以别样的观点解读两会，“小视角，大不同”，为读者呈现更为丰富、好看的两会信息。于是，便有了“两会二人转”栏目的诞生。

尽管这已经是我第十次参与“两会二人转”栏目，坦白说，现在还是和第一次参与时一样，略有紧张。两会的召开，对我市发展意义重大，是政治生活中的一件大事，每年的两会都会产生海量的新闻信息，如何在这个信息海洋中找到适合“两会二人转”栏目“小视角，大不同”的话题，对我来说，是个不小的考验。欣慰的是，一次次两会全程参与与下来后，看看自己所写的话题，内容涉及政治、经济、社会、民生、环境等各个方面，能够感受到自己的思考是与整个城市的发展连接在一起了。可以说，通过参与“两会二人转”栏目，见证了两会，也见证了城市发展。

今年的“两会二人转”又开唱了，会有些什么话题呈现？敬请关注！

两会·二人转
LIANGHUI ERRENZHUAN

嘉兴，你变了！

■汪莹

又到春暖花开时，又到一年一度的两会时间。

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。今年的两会有哪些新变化？今年的两会“二人转”聊哪些新话题？昨天早晨，正当我为如何做好今年的两会报道冥思苦想时，一条微信从手机里跳了出来——《嘉兴，你变了！》。

如此撩人的标题，让我忍不住点开了正文。启动浙江省全面创新改革试验区建设，“最多跑一次”“最多跑一公里”“最多跑一公里”……原来这些今日的变化，正是去年两会的全垒打，嘉兴变得更有自信了；全国率先试水长期护理制度、公益性幼儿园全面扩容、智慧惠民换卡兑现，全力推进民生工程，嘉兴变得更有温度了；29个小城镇通过环境综合整治实现美丽蝶变，接连打赢文明城市、平安城市、五

水共治、三改一拆的城市建设攻坚战，嘉兴变得更靓丽更宜居了；外资大项目集体落户，500强企业扎堆入驻，还有纷至沓来的国字号、省字号平台，嘉兴变得更加国际化了……

真是看不看不知道，过去一年，嘉兴真的变了！这些变化日新月异，这些变化催人奋进，这些变化又是似曾相识。我忍不住翻出了去年的“两会二人转”——《“最多跑一次”何以在嘉兴“快速上路”》《我们离“老有所护”还有多远？》《红色资源与国际范儿》……原来这些今日的变化，正是去年两会的重点议题，也是“两会二人转”的热词话题。只不过，当时它们还只是希望的种子，如今已经长成了幸福的大树，把获得感洒向每一个嘉兴人。

作为一座城市的政治盛会，两会承载着人民群众对美好生活的期待，传递着代表委员履职尽责的生动回响，更见证着一座城市铿锵前行的足音。透过嘉兴的变化，更让我读懂了两会的不变。

嘉兴，你变了，而不变的是两会为民的初心。还记得去年两会热议的乡村振兴、医养结合、城乡教育一体化吗？今年两会还没开幕，代表委员们就早早地提交了一份份惠民方案：《大力实施乡村振兴战略 推进农业平衡充分发展》《关于深化“医养结合”供给侧改革 加快推进我市养老事业发展的建议》《提升镇村教育水平 推进城乡教育一体化发展》……两会为民的初心，以行动告诉我们，“以人民为中心”不是口号，而是行为了，代表委员们越是能够认真履职尽责，越是能够积极参政议政，就越能让广大市民深切地感受到

城市的变化，让社会公众真切地触摸到更加美好的生活。

嘉兴，你变了，而不变的是将改革进行到底的决心。今年是改革开放四十周年，作为改革开放的先行地，率先富裕起来的嘉兴，也迎来了发展的四十不惑。如何率先直面人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾？如何满足人民群众对幸福生活更高端化、更个性化、更多元化的需求？答案只能是将改革进行到底。改革的答卷如何书写？我想答案即将在今年的两会上揭晓。

嘉兴，你变了！两会，如何变？正是这样的变与不变，让民众与决策者拉得更近，也让民众获得感越来越来。变化的也许是开会的人，但不变的是城市发展的决心和人民对未来生活的信心。